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Székesfehérvár a török hódoltság alatt

A budai vár 1541-es elfoglalása után 2 évvel maga Szulejmán szultán vezette seregét Székesfehérvár alá. A török sereg 1543. augusztus 23-án érkezett meg a város határába. A hevenyészve megerősített várat, amelyet Ferdinánd király tapasztalt katonája, a sziléziai származású Varkocs György és kb. 5-6000 létszámú válogatott sereg védett, augusztus 28-án kezdték el ostromolni. Elsőként a Sziget és Ingovány külvárosok estek el. A török szeptember 2-án a várat is ostrom alá vette. A vár elavult volt már, de vizektől oltalmazott fekvése és védőinek jelentékeny száma nem tette kilátástalanná az ellenállást a győzelemhez szokott nagyszultán seregével szemben. Azonban még ezen a napon elesett a kapitány és katonái egy része. A város polgárai meg akarták óvni gazdag várukat, a visszavonuló védőcsapatok előtt bezárták a vár kapuit, Varkocs György a budai kapu előtt halt hősi halált. Az áruló városlakók másnap megnyitották kapuikat a törökök előtt. A vár védői szabad elvonulást kaptak. A vár nem szenvedett sok kárt, csak a külváros szorult felújításra. A templomokat dzsámivá alakították át a Bazilika kivételével, amely alakos faragványainak gazdagsága miatt erre nem volt alkalmas. A törökök idővel megszegték ígéretüket: kifosztották a sírokat, leszámoltak a lakossággal, Szapolyai János holttestét kidobták a Bazilikából, Ahmed bej, Isztolni Belgrád – Székesfehérvár török neve – első szandzsákbeje a város megmaradt lakóinak lázadása után megvonta a templom használatát, és oda raktárt rendezett be. A vár bevételéről Dzselálzádé Musztafa így számol be:
„Miután a vár kapui megnyíltak, a harcosok bementek a városba, és ott megtelepedtek, majd utcáról utcára minden részét bejárták és megnézték. Szép és szilárd építésű város, kifogástalan házakkal és kastélyokkal, a paradicsomhoz hasonló gyönyörű palotákkal, igen magas templomokkal és tornyokkal s csodálatos alakban művészileg épített zárdákkal. Különösen említendő a... királyoknak pihenő- temetkezőhelyéül szolgáló régi templom…”

A királyi csapatok a város felszabadításával több, mint fél évszázadon át sikertelenül próbálkoztak. A magyar lakosság a várban történtekről rendszeresen tájékoztatta a közeli magyar végvárakat. Fejér Lőrinc főbíró 1565-ben titokban két polgárt küldött Thury György palotai kapitányhoz. A megfogyatkozott török helyőrség ellen a polgárok felkelést latolgattak, de külső támogatást nem kaptak. 1566-ban Salm győri várparancsnok kísérelte meg a város felszabadítását, a Sóstónál táborozó katonaság azonban nem indított ostromot. A törökök ezt követően a vár megerősítéséhez fogtak. 1572-ben a vár építését és javítását végezték, a munkálatok május 13-tól július 16-ig tartottak. 1578 áprilisában gróf Nádasdy Ferenc hajtott végre sikeres rajtaütést a Királykútnál mulatozó törökökön. 1587-ben újabb sikertelen ostromot kísérelt meg Pálffy Miklós komáromi várnagy, de a török védők szétverték az ostromhoz fogó támadókat.
Nagyobb szabású támadásra 1593. október 30-án került sor. A Hardegg Ferdinánd generális vezette sereg a külvárosokat, majd a várat ostromolta, de november 1-jén abbahagyták a támadást. A kisebb létszámú csapatok csatlakoztak a fősereghez, amely ekkorra már eltávolodott a várostól. A Fehérvár felmentésére siető török sereggel azonban megütköztek. A csatára a várostól északra került sor, amely a keresztény sereg győzelmét hozta. A török várvédők a csata után felgyújtották a külvárosokat, mivel biztosra vették az újabb ostromot. A keresztény sereg azonban a város elfoglalására nem tett kísérletet, visszavonultak Győrbe.

1598. május 14-én Nádasdy és Schwarzenberg csapatai próbálták meg a város visszafoglalását. A következő évben meg is kísérelték a vár ostromát, ekkor a Sziget külvárost is elfoglalták, de a Palotai kapu felrobbantása nem sikerült, így a felszabadítási kísérlet eredménytelenül végződött. 1601-ben a haditanács Buda visszafoglalásának előkészítése érdekében rászánta magát a város ostromára. A német, vallon
, cseh, osztrák és magyar csapatokból álló, csaknem 30000 főt számláló sereg Philippe Emmanuel de Lorraine Mercoeur herceg parancsnoksága alatt három oldalról körülfogta a jól megerősített várat. Russwurm generális mintegy 1000 válogatott katonájával szeptember 14-e éjszakáján átgázolt a járhatatlannak vélt mocsáron és hajnalban támadást intézett a Sziget külváros ellen. A bravúros csel sikerült, a külváros rövid harc után elesett. A törökök a többi külvárost, mivel valamennyi védhetetlenné vált, kiürítették. Ekkor lett a tűz martaléka a déli külvárosban Szent Márton temploma (ahova a sírgyalázás után Szapolyait temették). Ezzel egy időben a többi külváros ellen is sikeres támadást intéztek. A vár ostroma szeptember 17-étől tartott, a döntő ütközetre szeptember 20-án került sor. A külvárosokban felvonultatott ágyúk hosszadalmas tüzérségi előkészítés után széles rést vágtak a Budai kapu hatalmas rondellájába
 és a palotai kaputól délre lévő várfalba. Végül több visszavert roham után az ostromlók bejutottak a várba. A törökök házról házra védekeztek, majd a Bazilikában elhelyezett lőporraktárt felgyújtották. A robbanás ereje súlyos veszteséget okozott mindkét félnek, de elpusztult a Bazilika jelentékeny része is. A tűz átterjedt a szomszéd házakra. Ugyanekkor a robbanás következtében kiégett a volt királyi palota is. A félig romba dőlt várost és a Bazilikát kincskereső vallonok fosztották ki. A győzelem híre egész Európát bejárta, számos metszet örökítette meg a visszafoglalást, bár ezeken nem a valódi Székesfehérvár látszik.

A város visszafoglalását hamarosan követte az erődítések helyreállítása. A várat az olasz rendszerű várépítés szabályai szerint jelentősen átalakították. Az építkezés még nem fejeződött be, amikor Jemisdzsi Haszan pasa szerdár 60000 főnyi sereggel megjelent a székesfehérvári mezőkön. A szerdár a vár felmentésére indult a Balkánról, de lomha seregével későn érkezett. A várvívó császári sereg nem oszlott még fel, sőt magyar csapataival maga Mátyás főherceg is a helyszínre érkezett. A két hadsereg Moha és Csókakő között több napon át viaskodott egymással. A szerdár nem tudta legyőzni makacs ellenfeleit, s a vár ostromáról lemondva vonult vissza téli szállására.

1602 nyarán Haszan pasa újabb török sereggel érkezett a vár alá. Az újjáépítés még nem fejeződött be, csak két olasz bástya készült el a Budai kapu rondellája és az ugyancsak összelőtt, áttört északnyugati saroktorony helyén. A harmadik bástyát a királyi bazilika mellett húzódó régebbi várfaltól keletre éppen építették, az ostrom kezdetén – neve Monostor-bástya – még nagy rések tátongtak rajta. Az ostromot Wathay Ferenc vicekapitány hosszabb versben énekelte meg. Több véresen visszavert roham után a török megvetette lábát a megerősített Ingovány faluban (a mai Szárazréten), Sziget várost azonban Wathaynak sikerült megtartania. Hajdúi mégis elvesztették bátorságukat, és elmenekültek. Estéig a szökések oly méreteket öltöttek, hogy a nagy terjedelmű külvárosokat fel kellett adni. A török tüzérség felvonult az elhagyott városnegyedekbe és több napon át tartó ágyúzással szétzúzták, majd aknával felrobbantották az újonnan épült északnyugati bástyát. A szétlőtt bástya mögött, míg az ágyúzás tartott, új falat emeltek. Végül megindult az általános támadás. A szétszaggatott bástya résein át ezen a napon huszonhétszer kísérelt meg átkelni a török, mindannyiszor sikertelenül. Estére a vár katonáinak létszáma 400 főre csökkent. A németek a kapitány és a hadnagyok tiltakozása ellenére tárgyalni kezdtek a vár átadásáról. Másnap a szerdár fogadta a kibocsátott zászlótartókat és egyezkedett velük, a várban pedig a védők elvonulásra készültek. Ekkor a janicsárok hirtelen ellepték az őrizetlenül hagyott Monostor-bástyát, a Piac-térre felvonuló védőket a még befalazott Palotai kapunak szorították, és irgalmatlan öldöklést vittek végbe közöttük. A vár elesett, Wathayt hadnagytársaival Isztambulba hurcolták, ahol éveken át raboskodott.

A romba döntött Fehérvár még 86 évig volt török kéz alatt. Az összesen 144 évig tartó török uralom nem változtatta meg jelentősen a város képét. Megváltozott viszont a város nemzetiségi szerkezete. Székesfehérváron a szerbek a XVII. századi Fejér megyei bevándorlásoktól függetlenül jelentek meg. A török helyőrség szolgálatában álló szerb nemzetiségű martalócok egy része itt telepedett le családjával. 1628-ból származik Székesfehérvár egyik leghitelesebb leírása Evlia Cselebi török utazó tollából:

„ … Egy termékeny síkságnak éppen a közepén áll. Körülötte egy merhále távolságra erős és fás hely van, s ennek a közepén, termékeny vidéken, a Sárvíz folyó partján, nádas, mocsaras helyen keletről nyugatra hosszában fekvő igen erős vár, mely alakjára palackhoz, vagy víztartó edényhez hasonló. Kerülete hatezer lépés… Mocsárának körületét egy nap alatt alig lehetett végig járni, negyven-ötven rőf mélységű helyei is vannak… A vár falai a mocsárban tíz rőf magasak, vastagságuk ötven láb; cementtel és mésszel épült erős tömésfalak… Kilencz nagy bástyája… két kapuja van, az egyik a Budai kapu, mely északkeletre néz, négyszeres téglaboltozatú, girbe-görbe sikátoros erős, új vaskapu… másik kapuja déli oldalra, Battyánvár felé néz, a palotai síkra nyílik… A kapuk előtt kétszáz lépés hosszú fahíd van… a belső várban keresztényeknek nem szabad lakni… Fejérvár vára… egy vizespalackhoz hasonlít, melynek vékonyka torka Battyán vára felé van, a szőlők felé eső része pedig olyan alakú, mintha az edény domborulata volna… A várban éppen 1100 alacsonyabb-magasabb, téglaépítkezésű szép ház van, valamennyi deszkazsindellyel fedve… Székesfehérvárnak déli részén, a Battyán várába vezető hídnál nagy külváros van. A folyó mentén mély mocsárban fekvő, szép és népes hely ez is. Köröskörül sövénykerítés fogja körül… E külvárosban két muzulmán és hat keresztény negyed van; összesen 1180 háza van, többnyire szegényes deszkaházak… A Budai kapun kívül északra a keresztények idejében kétezer házból álló külváros volt. Mostanában néhány ostromot állott ki, s mivel a hitetlenek egyszer-kétszer a várat e külső város felől foglalták el, ezért elpusztult. Jelenleg mintegy száz háza… maradt meg. E külváros keleti részén egy ágyúlövés távolságra lévő helyeknek összes dombjain és hegyein mintegy kétezer szőlőkert van. Ezek mindegyikében van egy-egy nyári lakás… Székesfejérvár népe három hónapig ezeken mulatozik. Mivel az ellenség százszor is rájuk tört... ezért Kara Murteza pasa… e szőlőknek éppen a közepén kerek magas erődítményt építtetett… Válogatott gyümölcsei közül húszfajta ízletes szőlője, barackja, körtéje és sok fajta szilvája van. Levegője nagyon kellemes, azért az itteni magyar szépekhez a hasonlók a végeken sehol nincsenek. A magyarok nagyon szabad és rakoncátlan természetűek ugyan, de azért nem szemtelenek és nem neveletlenek. A város népe bosnyák, de magyarul és németül szépen és jól tudnak, törökül azonban nem igen, csak imígy-amúgy beszélnek.”

A szórványos török építkezések szinte nyomtalanul eltűntek a XVIII-XIX. század hagyományokra nem tekintő építőinek munkája nyomán. Az egyetlen romjaiban megmaradt építmény a legkorábbiak egyike, amelyeket a törökök Isztolni Belgrád falai között létrehoztak. A Jókai utcai kis fürdőmaradvány ez, amelyet Güzeldzse (Szép) Rüsztem budai pasa alapítványából emeltek és tartottak fenn. A kor másik emléke a hajdani Hensel-kápolnában maradt fenn, ezt ornamentális török falfestményei és vallásos szövegei alapján imaháznak használták. Már csak metszetről ismerjük azt a karcsú minaretet, amely a későbbi jezsuiták telkén magasodott ki Fehérvár házai közül, s amelyet a jezsuiták építkezése idején, 1741-ben döntöttek le.

A székesfehérvári vár a második legnagyobb létszámú sereggel rendelkezett Buda után, és híres török hadvezetők uralkodtak itt, akik rangban ezután Buda trónjára emelkedhettek, vagyis igen fontos központ volt ez a törökök magyarországi birodalmában. Buda 1686-os visszafoglalását követően Székesfehérvárt is hamarosan ostrom alá fogták a császári csapatok.

A hosszas blokád éhínséget eredményezett; elsőként a város keresztény polgárai hagyták el otthonaikat, majd török lakói is a vár elhagyása mellett döntöttek. 1688. május elején az újabb csapatok megjelenésével a vár elleni blokádot tovább szigorították. A kilátástalan helyzetben lévő törökök tárgyalásokat kezdtek a vár kapitulációjáról, és május 19-én a török helyőrség végleg elhagyta Isztolni Belgrádot. A következő napon, a város főterén Te Deumot celebráltak. 144 évnyi fogság után végre felszabadult Székesfehérvár, ennek emlékére közel két évtizeden keresztül, a Rákóczi-szabadságharcig e szokás fennmaradt.







� Vallonok: Belgium déli és Franciaország északnyugati részén élő népcsoport; nyelvük a francia nyelvnek egyik eléggé elkülönült nyelvjárása.


� Rondella: a várfalak elé ugró, fél- vagy háromnegyed kör alakú bástya.






